

创新“四联”警务 打造“平安共同体”

通讯员 王淑燕

警力有限、民力无穷。今年以来,台州市公安局黄岩分局江口派出所按照“党建引领、公安靠前、村企联动、群众参与”原则,因地制宜创新“党建联建、警保联勤、村企联防、警民联动”为主的“四联”警务,着力打造基层社会共建共治共享的“平安共同体”,逐步形成了警民“一条心”、防控“一张网”、治理“一盘棋”的社会治理新格局。今年以来,辖区发案数同比下降26%,纠纷警情调处率100%,群众安全感满意度均超99%。

党建联建

“党支部在哪里,我就在哪里,我的工作就在哪里。”江口辖区天宇药业企业管理人员吴日金说。今年以来,江口派出所联合江口街道将19个行政村划分为三大区块,分别设立3个党支部,由一名街道干部担任支部书记,择优挑选民警担任支部副书记,村干部、企业管理人员担任支部委员,同时,还吸纳村干部、乡贤、网格员、保安员、村民代表、志愿者等社会各方力量为支部成员,并成立专门巡防队伍、调处队伍、宣防队伍等,以党建促联动、以党务促警务。

警保联勤

“江口派出所接到报警,辖区内山下郎村15号桥厂区门口有人堵门!”近日,江口综合指挥室发现警情后,立即指令就近街道、村治保值班人员先期到达现场进行处置。经询问,是土地拆迁引发施工双方纠纷,由于处置人员到场快、参与早,经现场调解,很快将事件处置在萌芽状态。

在党建联建建强队伍的基础上,江口派出所从“保”字上下功夫,实行网格化警情分流处置运行机制,通过可视化对讲设备,依托运行平台,在遇到紧急警情、防台风防汛等紧急任务时,在线指令“靠近第一现场”区域治保力量,赋权开展先期处置,且同步推送给村居、企业相关人员,最大限度将各类警情、纠纷等防范在早、处置在小。

村企联防

“我为别人守一夜,别人为我守一月”。江口派出所牵头在辖区三大园区打造三大“警村企联建”阵地,由村居与企业共同打造巡防队伍,实现全域覆盖,最大程度凝聚村居、企业力量,同时由派出所社区警务队指导巡防队伍有针对性地开展步巡、车巡等,以村企平安推动全域平安;特别是对黄赌警情多发地带、盗窃案件高发区域、流动人口聚集小区、矛盾纠纷突出村企以及易发打架斗殴早市夜摊等地,开展夜间巡逻、平安宣传,确保降警情、降发案。今年以来,三大园区黄赌警情、盗窃警情同比下降31.5%、23%。

警民联动

“群众的所期所盼就是社会治理工作的‘指挥棒’,让群众参与到自己的所期所盼中来,才能发挥事半功倍的作用。”江口派出所所长胡军明说。为此,江口派出所依托“百万警进千万家”活动、“一村一辅警”工作机制,要求全体民辅警定期走进村居开展各类活动,线上线下提供警务咨询、纠纷调处、暂住申报、线索举报等警务服务,实时收集民情民意;同时,在群众中选出一批“共治代表”,汇总群众“最关心的问题”“最想解决的问题”,并协助派出所制作问题清单、任务清单、效果清单,定人定时定责,对标对表,定期销号,打造共建共治共享的“平安共同体”。

夜市反诈受欢迎

通讯员 陈强 许金金

本报讯 近日,天台县公安局城东派出所民警来到辖区夜市开展反诈宣传,引导群众利用微信群、朋友圈,向家人、朋友分享相关案例,筑牢防范“篱笆墙”,捂紧百姓“钱袋子”。

结合近期发生的电信网络诈骗案件,民警来到夜市“摆摊”,用通俗易懂的语言讲解群众听得懂、学得会、用得上的反诈实招,让反诈宣传更入耳入脑入心。同时,民警还在现场手把手指导群众安装“国家反诈中心”APP,提升群众防诈识诈的能力。

“在人来人往的夜市里,还能遇到民警现场讲解反诈知识,这夜市逛得很有意义。”“感谢警察同志给我们详细讲解了诈骗套路,万一真遇到了,我们心里也有数了,不会上当了。”过路群众纷纷点赞。

继承发扬红色精神

本报记者 黄素珍 通讯员 王惠之

本报讯 近日,由宁波市法学会主办,宁波大学法学院、北仑区法学会协办的“平安护航亚运 法治逐梦前程”大学生法治文化传承教育基地行活动,在全国法治宣传教育基地——宁波张人亚党章学堂举行。宁波大学法学院新一届研究生代表50余人参加活动。

宁波市法学会相关负责人介绍,此次活动旨在充分发掘利用法治文化资源,促进大学生开展法治理论研究和学术交流,参与优秀法治文化的传承与弘扬。

活动当日,学生们通过实地参观、微党课和重温入党誓词等形式,感悟革命先辈用生命守护信仰、用鲜血浇筑忠诚的动人故事,纷纷表示,要继承和发扬张人亚的红色精神,坚定理想信念,认真学习、报效国家。



加强夜间路面巡逻

为深入推进夏季治安打击整治行动,连日来,温州龙湾警方加强夜间路面巡逻,及时查控在逃人员、管制刀具等,清除社会面安全隐患,为群众“守夜”。

通讯员 管文博 摄



“群众早会”解民忧

通讯员 王淑燕

本报讯 “近日在周边辖区发现街边小店被盗情况,请注意防范……”9月18日上午,台州黄岩头陀派出所线上警务平台又开起了“群众早会”,辖区居民互动跟进600余条信息,民警进一步梳理出10余条有效警务信息。

“在头陀派出所,这个‘群众早会’我们每天上午8点半准时开,通过线上警务平台实现民警与群众天天能‘见’、有事就联络。”头陀派出所所长周颖介绍说,针对基层派出所警力有限,警民线下见面难、融入交流难、辖区情况掌握难的实际问题,今年该所以数字化建设为牵引,顺应群众日常沟通习惯,借力企业微信,建立线上警务平台,连接全辖区社区居民,实现警民“零距离”沟通、“点对点”服务。该警务平台是头陀派出所“互联网+社区警务‘联心’工程”的线上载体,涵盖警务咨询、暂住申报、反诈咨询、求助咨询、线索举报、纠纷调处等警务工作。

同时,头陀派出所推动地方政府组建“乡贤矛盾纠纷调解先锋团”,第一时间通过线上警务平台将事件流转,形成派出所与相关部门的联勤,合力帮助群众解决问题。到目前,已接到线上有效咨询1000余次,均100%回复,共化解涉企矛盾7起、其他矛盾纠纷23起,涉及金额40多万元,成功率在98%以上。

“我现在每天准时等着派出所的‘早会’发布内容,能了解辖区最新资讯,还能学习防范知识。多了这个沟通渠道,遇到问题随时能问并得到解决,很安心!”辖区一店主张先生说。

乡村振兴法治同行

通讯员 葛莉 韩燕

本报讯 天幕下的你我他,一边品茗咖啡,一边谈法论法……日前,从全国民主法治示范村——嘉兴市南湖区凤桥镇联丰村村口的咖啡店里传出阵阵香气和笑语。“年轻人的求知欲果然旺盛,法律问题问到嗨”,来自北京盈科(嘉兴)律师事务所的陆鑫律师倾囊相授,一一解答大家提出的各类法律问题,还为大家普及了可以申请法律援助的几种情况。

凤桥镇不断深化基层民主法治建设,目前已实现12个村(社区)省级民主法治村全覆盖,并成功创建了联丰村、永红村、三星村等3个全国民主法治示范村。

联丰村村口的法治咖啡很香、“法味”很浓;永红村作为凤桥镇首个全国民主法治示范村,村民学法用法意愿强烈,常常在“之江法云”微信群里向律师提问,为此,司法所联合村法律顾问在村里的市级诚信守法企业——神润斋打造了“法治纳凉会”,不定期为广大村民解答他们身边遇到的法律问题;三星村里靓丽的法治公园让大家羡慕不已,就在不久前,三星村以边游园边普法的形式在法治公园里举办了一场“法治游园会”,一路上,村法律顾问俞佳律师结合村民们的需求,在一问一答中向参与活动的村民们讲解了民法典、法律援助法等,引导大家运用法律武器维护自身合法权益。

乡村振兴,法治同行。据悉,凤桥镇将通过更多接地气的普法宣传,进一步放大“服务乡村、振兴实践基地”的效应,围绕打造凤桥镇法治示范镇目标,以“小切口、大作为”推动基层法治建设。

公益诉讼排除隐患

通讯员 陈洪娜

本报讯 不久前,舟山市定海区检察院公益诉讼部门在履职中发现,辖区内海天大道、文化路、环城北路、新桥路等几处道路的行道树遮挡了交通信号灯或交通标志牌,影响驾驶员及时准确作出判断,存在交通安全隐患。为此,定海区检察院及时与区园林绿化、交通安全管理等部门进行磋商,要求其依法履行职责,督促养护单位及时对相关路段部分树木进行修剪,消除隐患,确保道路交通安全。

相关职能部门随即开展全面排查整改,迅速完成9个路段的行道树树枝修剪、调整交通信号灯或标志牌位置等工作,并将定期进行日常巡查,避免这一情况再次发生。

日前,检察官前往涉案路段开展了“回头看”,发现交通信号灯及标志牌已一目了然。

及时阻止电信诈骗

通讯员 赵琦铖

本报讯 近日,长兴县公安局林城派出所接到预警指令:辖区内有一群众刘女士(化姓)正疑似遭遇电信网络诈骗。

时间紧迫!预警员立即前往刘女士家中进行劝阻拦截,途中不断拨打刘女士电话并发送预警短信,但刘女士的电话一直处于通话中。预警员又联系了刘女士的女儿,女儿担心母亲被骗,也不断拨打刘女士的电话,没想到,刘女士拒接了七八次后,竟直接将女儿电话拉黑了。

幸运的是,待预警员赶到刘女士家中时,刘女士虽已听信骗子话术,但还没将1200元钱汇出。“不能汇!”预警员及时劝阻,这时,刘女士的女儿也赶到了,大呼“老妈你糊涂呀”。“阿姨,您下次转账汇款前,一定要见面或者电话核实,千万不要轻信骗子。”临走时,预警员对刘女士再三叮嘱。